Chuong hai

s0 THAP PHAN. cAc PHEP TiNH V61 SO THAP PHAN

83.

84.

85.
86.

87.
88.

89.

a)0.,1; 0.01 ; 0.001 ; 0.0001.

b} 8.4 ; 22 6.453 ; 2.5789.

Chil y - S& chif s6 ¢ phan thap phan cia s6 thap phan bang s6 chi
58 0 cla mau s6 thudc phan s& thap phan tudng (Ing.

a) 1,9 ; 2,66 ; 352 4,999

b) 8,2 ; 36.23 ;. 54,07 ; 12,254

a)86: b)5476: c)42562: d)10,035: e)0,101: g) 55555

S6thap | Hang | Hang | Hang | Hang | ‘o9 | fEng | Heang
E - .| phan phan phan
phén nghin | tram chuc | donvi 5 e :
mud tram nghin
62,568 i Z 9 i i)
197 34 1 9 7 3 4
85,206 g 5 2 0 i
1954 112 1 9 5 4 1 1 z
2006,304 2 0 0 6 3 ] 4
931,08 9 3 1 0 ]

Khoanh vao B.

a) N&u chuyén diu phdy sang bé&n trai mét chir s& thi 86,324 trd
thanh 8,6324 ; lic db chirs6 3 thudc hang phan trAm cla s& méi.

b) Néu chuyén ddu phdy sang bén trai hai chi 56 thi 86,324 tré thanh
0.,86324 : lac d6 ch s8 6 thudc hang phén trAm cia s8 mdi.

9.25 0,24 40,05 5,00
><E>$'<
40,050 9,250 5 0.2400
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90.
91.

92.

93.

94.

85.

96.

a7.

98.
99.

92

a) 17,425 ;12,100 ; 0,910. b) 38,400 ; 50,020 ; 10,067.

a)x=1; b)x=2; clx=4;

djx=0; e)x=3; g x=6.

aj4,785 < 4875 24518 < 24,52
179 = 17900 90,051 = 90,015
7299 > 7298 8,101 = 8,1010

b) 75,383 < 75,384 67 > 66,999
8102 = 81,018 19528 = 195230
% = 0,05 % < 0,800

a) 7,925 ; 9,725 ; 975 ; 9,752,

b) 86,077 ; 86,707 ; 86,77 ; 87.67.

c}%; % ? oA o %

a)0,015; 0,01; 0,008; 0,007.

b) 0,95 ; %; %; %; %

Chi y - Khi so sanh tifng cap hai 56 trong phéan b) dua vé so sanh hai

phan sd.

a)x=3;

byx=4:x=5;

cjx=0;x=1;x=2;x=3.

x=81:x=82:2=83 :x=84:x=85;

x=86 . x=87:x=88:x=89.

x=011;x=012;x=013 ;x=0,14 ; x=0,15;

x=016:x=017 :x=018 :x=0.19.

x=19vay=20.

x=16vay=18.



100. x= 11.

101. x= 8.

102.a)x=8;x=9.
byx=0;x=1;x=2.

103. a) 4,25m ; 12.8m ; 26.08m.
b) 9,85dm ; 2,63m ; 4 04dm.
c) 24.8m ; 3.6m; 0.5m.

d) 3,561km : 0542km; 0,009km.
104. a) 2,539m= 2m 5dm 3cm 9mm b)) 7,306m = 7m 3dm 6mm

=2m 53cm 9mm =7m 30cm 6mm
=2m 539mm =7m 306mm
= 2539mm = 7306mm
c) 2,586km = 2km 586m d) 8,2km = 8km 200m
= 2586m = 8200m
105. a) 5.8m=> 5.799m ; b) 0.2m = 20cm ;
c) 0,64m < 6,5dm ; d) 9.3m> 9m 3cm.

106. 8m 6cm ; 82.6dm ; 8,597m ; 860cm ; 8.62m.

107. a) 2,305kg = 2305g : 4.2kg = 4200g - 4,08kg = 4080g.
b) 0,01kg = 10q : 0.009kg = 9g - 0.052kg = 52g.
108. a) 1kg 7259 = 1725kg : 3kg 459 = 3.045kg :© 12kg 5g = 12,005kg.
b) 65289 = 6,528kg : 789g=0789%g:  64g=0,064kg.
¢} 7 tdn 125kg = 7,125 tan ; 2 tdn 64kg = 2,064 tan : 177kg= 0,177 tan.
d)1tdn 3ta=13tdn; 4ta=04tdn; 4 yé&n = 0,04 tan.
109. a) 4kg 20g = 4,2kg ; b) 500g = 0,5kg ;
c) 1.8 tn > 1 tén 8kg - d) 0165 t&n < 16.5 ta.

110. Khoanh vao C.
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111.

112.

11a.

114.

115.

116.

117.

94

Bai giai
40 bao gao nép can nang & :
50 x 40 = 2000 (kg)
2000kg = 2 tan
S6 tién cla hang thu dudgc khi ban s6 gao nép trén la :
5000000 = 2 = 10000000 (déng)
Pap sd:10 000 000 ddng.
Bai gidi
216km gdp 54km s6 lan la :
216 - 54 = 4 (lAn)
S6 litxAng cin ¢ d& 6 t di hét quéng dudng dai 216km 1a :

6 x4=24()
Pap s8 - 241
a) 15735m* = 1,5735ha b) 892m* = 0,0892ha
c) 428ha = 4,28km* : d) 14ha = 0,14km?.
a) 8,56dm? = 856cm? : b) 0,42m? = 42dm? ;
c) 1,8ha = 18 000m? ; d) 0,001ha = 10m? :
e) 64,9m? = 64m? 90dm? ; g) 2,7dm? = 2dm? 70 cm?.
a) 2 500 000m* ; b) 10 400m* ; c) 300m? ;
d) 8m?* ; e) 0.8m? ; g) 9.17m?.

HB =
2ha 600m? = 2,06ha ; 0,0206km?= 2,06ha ; 20 600m®=2,06ha.
Bai gidi
0,48km = 480m
Nita chu vi cla vudn cay |a :
480 : 2 =240 (m)



118.

119.

120.

121.
122.

123.

Coi chiéu rong vuon cay gom 3 ph&n bang nhau thi chiéu dai gom 5 phén
nhu thé va nia chuvi gdm s8 phan bang nhau la : 3 + 5= 8 (phan)
Chigu rong cla vudn cay 1a :

240 - 8 x 3= 90 (m)
Chigu dai cla vuan cay la :

240 — 90 = 150 (m)
Dién tich cla vudn ciy Ia -

150 % 90 = 13500 (m?)

13 500m? = 1,35ha

P&p 5613 500m? : 1,35ha.

42 54 572,84 396,08 1 658,3
3817 T 8569 T917 64 "~ 96,28
80,71 658,53 613,72 754 58
a) 135,88 b) 81625 cl 5396 d) 247,06
19,36 147,307 T 73,945 316,492
55 24 228 932 613,545 563 552

a) 8,32 +146 +524=2292+524=128,16_Lam tuong tu ta co :
b)8771: € 279:  d) 5999
Dap s6 (PS) - 25,2cm.

Bai gidi
Chiéu dai cia cai san la :

86.7 +21.6 = 108.3 (m)
Chu vi cha cai sén la -

(108,3 + 86.7) x 2 = 390 (m)

Dap sd - 390m.

a+b=Db+a
(a+b)+c=a+(b+c)

a+0=0+a=a
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124. a) 257 + 9,48 +143 =257 + 14,3 + 9,48

125.

126.
127.

96

=40 + 9,48
= 49 48
b} 8,24 +369+231=824+(369 +2,31)
8.24+6
14,24
C) 8,65 +76+135+04=(865+1735)+(7.6+04)
=10 +8
=18
d) 592 + 0,44 +556 +4,08= (5092 +4,08) + (044 +556)
=10 +6
=16
e)75+65+55+45+35+25=(F75+25)+(65+35)+(55+45)
=10 +10 +10
= 30.
a) 42 54 + 87 65 = 42 45 + 87 56
Chii y - Co thé so sanh hai téng néu trén bang hai cach, chang han :

Cach 1: Thuc hién phép cdng rdi so sanh hai k&t qua :

Ta cb : 42,54 + 87 65 = 130,19 ; 42,45 + 87 56 = 130.01.

Vi130,19 > 130,01 nén 42 54 + 87 65> 42 45 + 87 56.

Céach 2:Taco : 42,54 > 42 45 ; 87 65 > 87 .56 nén :
42,54 + 87 65 > 42 45 + 87 56.

Tuong tu nhu phan a), ta ¢ :

b) 96,38 + 74,85 = 74,38 + 96,85

cj383+66+44 < 89+55+77F

Khoanh vao C.

a) (26,45 + 4512 + 12, 43) - 3= 28

by (12,7 + 19,99 + 45 24 + 38,07) - 4= 29.



128.

129.

130.

Baji giai

Trung binh mdi ban can nang Ia :

(33.2 + 35 + 31,55 + 36,25) - 4 = 34 (kq)

Pap sd : 34kg.
Bai gidi

S6 lit ddu co trong thung thir hai la :

105+3=135 ()
S6 lit dau co trong thing thir ba 1a :

(10,5 +13,5) - 2= 12 ()
56 lit ddu cb trong ca ba thung Ia :

10,6 + 135 + 12 = 36 (I)

Pap sd - 361

Nhan xét -
— Khi cong cac tong dd dai ting cap canh cda hinh tam giac ABC
ta co :

(AB + BC) + (BC + AC) + (AC + AB) = (9,1 + 10,5 + 12 4) (cm)
hay (AB+BC+AC)  +  (AB+BC+AC)=32(cm

Chuvi Hinh @am giac ABC Chu vi Finh fam giac ABC
Nhu vay :
(AB + BC + AC) = 2 = 32 (cm)
Tir day tim duoc chu vi cia hinh tam giac ABC la :
32 :2=16 (cm)
Bai giai
Cong cac téng AB + BC ; BC + AC ; AC + AB ta ¢6 2 18n chu vi cla
hinh tam giac ABC la :
9.1+105 +12.4= 32 (cm)
Chu vi ctia hinh tam giac ABC & :
32 :2=16 (cm)
Pap sd - 16cm.
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131. Tinh :

68,32 93,813 75,860 288,00
25,09 46,470 38,275 93,36
43,23 47,343 37,585 194,64

Chii y - Co thé viét thém chi s6 0 d€ s6 chif s6 6 phan thap phan cla
58 bi trifva cla s6 trif bang nhau, roi thuc hién phép trir.

132. a) 487.36 b) 65842 c) 642780 d) 100,00
~ 9574 27,860 T 213,472 ~ 999
391,62 37,982 429 308 90,01
133. a)
S6 hang 25.34 35 67 5,36 0,582
S8 hang 55 58 64,53 3,841 0,018
Téng §0,92 1002 9.201 0.6
b)
86 bi trir 90,35 50 7478 25
S8 trir 428 62,55 3479 2 416
Higu 47 55 17.45 39.99 0.084
134. a) x+5,28=9.19 b) x + 37 66 = 80,94
x=919-528 x= 80,94 — 37 66
x= 391 = 4328
c) x — 34,87 = 58,21 d) 76,22 - x = 38,08
x=5821+3487 x=7622 - 38,08
x= 9308 x= 3814
135. a)
a b C a-b—-c a—(b+c

26.4 10,3 20 284-103-25=156 284 —(103 +25)=15.6

0.2 06 | 124 | 702-306—-124=272 |702—(30,6 +124)=27.2

100 64,8 9.2 100 —64.8-5,2=30 100 —(64.8 +5.2) = 30

98



136.

137.

bja-b-c =a-(b+c)

a-(b+cj=a-b-c
a) 85,24 - 47 58 > B85 24 - 58 47.
Chii y - HS cb6 thé tinh hiéu ri so sanh cac hiéu hodc cb thé nhan xét -
Trong hai hiéu cé cling s6 bi trlf, hiéu ndo cb s6 trlf bé hon thi higu dé
IGn haon.
b} 512 -124-106 =512 - (12,4 + 10,6)
Chii y - HS cb thé tinh gia tr timg bi€u thic réi so sanh cac gia ti do
hoac ap dung nhan xét :

a-b-c=a-(b+c)

(K&t qua cia bai 135).
c) 35,81 -1954 < 4581 - 19,54
Cho y - HS cb thé tinh hi€u roi 50 sanh cac hidu hodc cb thé nhan xét :
Trong hai hiéu cé cing s6 trif, hiéu nao cb s6 bi trir I6n hon thi hiéu
do 16n han.

a) 15,27 — 418 -2,09 =1527 - (4,18 + 2,09)
= 15,27 - 6,27
=9
b) 60 - 26,/5-13,25 =60-(26,75+13,25)
=60 -40
=20
c}38,25—-1825+2164-1164+9.93=(3825-1825) +(2164-11,64) +593
=20 +10 + 9,93
= 39,93
d) 45,28 + 5217 - 15,28 - 1217 = (45,28 — 15,28) + (52 17 — 12 17)
=30 + 40
=70

e) (72.69 + 18.47) —(8.47 + 22 69) = 72,69 + 18,47 — 8,47 — 22 69
= (72.69 - 22.69) + (18,47 — 8.47)
=50 + 10
= 60.
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138. Bai giai
Vi chigu réng bang g chiu dai nén chiéu dai bang g chiéu réng.
Chigu dai cta hinh chi nhat 1a :
36 x % = 60 (cm)

Chu vi ctia hinh chi nhat hay chiéu dai cla soi day thép do Ia -
(60 +36) x 2 = 192 (cm)

192cm = 1,92m
Dap s4:1.92m.
139. Bai giai
1,68m = 168cm

Nita chu vi cia hinh chif nhat A
168 : 2 = 84 (cm)
Chigu dai cta hinh chif nhat do la -
84 — 34 = 50 (cm)
50cm=0,5m
Dap s6:0.5m.
140. Bai giai
B6 dai quang dudng da dudc sifa xong 1a -
30 % 3= 90 (m)
Quéng dudng da sla trong ngay th hai la -
296 +18=314(m)
Quéng duding da s trong hai ngay dau 1a :
296 +314=61(m)
Quéng dudng da sla trong ngay thir ba la -
90 -61=29 (m)
Dap s6:29m.
141. Bai giai
B 6 dai cia canh thir tu la -
23,4-18,9 =45 (m)
B 6 dai cia canh thitba la :
99-45=54(m)
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142.

Bé dai cia canh thif hai A -
117 = 5.4= 6.3 (m)
D6 dai cla canh thif nhat & -
189 - 117 =7.2 (m)
Pap s6:7.2m ;6,3m ;5,4m ; 4,5m.

a) Tit: 527,64 Tach: 912,82
+ i

* % ok k¥ 52?, 64

912.82 385.18

Vay s6cantimla : ===== = 385 18.

Chii y - C6 thé fim tiing ddu = bang cach thuc hién phép cdng d& cho.
Chang han : o) hang phan timc6 4+ == 12, vay == 8

b} 7628 Nhéan xét -
3=7.+4 Thuc hién phép tinh theo thif tu tir phai sang trai
=37, 3=

—{fih“angphﬁntrém:ﬂ—ai:-ﬂr,swra:*:4.

— @ hang phdn mudi -

2—-+=23, 0 day 2 bé hon = nén phai mugn 1 & hang don vi d& d hang
phan mudico 12 —+=3,vay - == 9, nhd 1 (don vi).

—f}fhéng danwvi :

Nhé& 1vao 7 dugc 8 va muon 1 tirhang chuc 88 c6 1+ -8 =7, vay == 5,
nhd 1 (chuc).

—fﬁhé\ngchuc:
Mhd 1vao =dudc=+1,taco 6 —(*+1)=3, nén*++1=3 vay == 2.
—Ohangtdam:7 —3==nén=+=4.

Ta co phép trir - 765,28

327,94
437,34
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143. a) 37,14

* 82

7428
29712

3045.,48

b) 37 14
X 80

2971,20

6,372
* 35

31860
191 16

223,020

37,14

* 800

297 12

86 .07
% 94
344 28

7746 3
8090,58

86.07
%102
172 14

8607

8779,14

Choy:37,14 x800=37,14 x 100 = 8

144.
67.28
* 53
20184
33640
356,584
145.
a) 3625
24
145 00
7250
870,00

d) 7464
)

14928
37320

388,128
102

9 204
89

16 408

736 32

=3714 x 8= 29712.

625
#anh

3125

1250

75,4728

b) 604

X 358

48 32
3020
1812

2162,32

e) 0,302

% 4.8

1612

1208

1.3892

1281.,25

a)

0,524
72
1048
36 683
37728

0.524
* 304

2 096
157 2
159,296

0.306
0.18
2 4438

306
0.05508

e

20,08

* 400

8032

70,05

* 0,09

6,3045



146.

147.

148.

149.

Thira s8 8,53 7,6 25 0,325
Thira s8 .4 3,27 5,204 0,28
Tich 80,052 24,852 130,1 0,091

a)47 x6,8<48x67
(Vid7 «68=3196:48x67=32,16).
b) 974 «x120=97 4 x 6 = 2
(Vig74 x120=974 x 10 x 12 =97 4 x 6 x 2)
Ji7 2+ 17 2+17 2 +172>172 %39
(VilT7 2+ 172+ 172 +172=172x4va 172 x 4> 17 2 x 3,9 (Hai
tich déu cd hai thita s@ va co thifa s8 th{f nhat bang nhau, nén tich
nao cb thita s& th hai I6n han thi tich d6 16n hon)).
d)86+724+86+724+836<86x4+7.24
(Vig6+724+86+724+86=(86x3+7,24)+7,24
Ma86x4+724=(86x3+86)+7,24;
NEn(86x3+724)+724<(86x3+86)+7.24)
axb=bxa
(@axb)xc= ax(bxcg)
(a+b)xc= axc+bxc
axc+bxc=(a+b)xc
a) 4,86 0,25 x40 =486 x(0,25 x 40)
= 4,86 x 10 = 48,6
b) 0,125 x 6,94 x 80 = 6,94 x (0,125 x 80)
=694 x 10 = 69.4
c) 96,28 x 3,527 + 3,527 x 372 =(96,28 +3,72) « 3,527
=100 % 3,527 = 3527

d)729x99+72+09 = 729x99+(72 +0,9)

=729x99+729
72.9 % (99 + 1)
729100 = 7290
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e)0,8x96+16x2 = 0,8x96+0,8x2x2
0.8 x (96 + 4)

0.8 x 100 = 80

150. 25 xx< 10
hay 25 xx<25 x4

Hai tich déu c6 hai thifa s6 va co thita s6 th( nhat bang nhau, tich
nao cd thita sd thit hai bé hon thi bé han, do db x < 4.

Ma xlasStunhiénnénx=0 :x=1;x=2;x=3.
151. Bai giai
Céach 1: Quang dudng 6 té6 do di dudc trong 1 gid la :
21 =2 =42 (km)

LR W
7 99=359

Quéng dudng 6 to6 do di dudc trong g gid |a -

42 %3 = 63 (km)

2
2 ; 3 [NPPTRR. ..
Cach 2: 1§g|n‘—§g|ﬁ
3 1
5 016 gép 5 gio sd 1an 1a -
3 1 _ .
> 5= 3 (tn)

Quang dudng 6 t6 do di dudc trong 1% gid la :

21 x 3= 63 (km)
Dép s6 - 63km.
152. Bai giai
Cach 1: Gia tién mua 1m day dién la :
14000 : 5 = 2800 (déng)
S6 tién mua 7.5m day dién la :
2800 x 7.5 = 21000 (déng)
S& tién phai trd nhiéu hon 1a :
21000 — 14000 = 7000 (déng)
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Cach 2:

7.5m nhiéu hon 5m 1 -
75-5=25(m)

. .
2.5m= ﬁm— Em

5m gép gm s6 lin la -

5 5
p:==2(la
=2 (n)

S48 tién mua 2.5m day dién hay s6 tién phai trd nhiéu hon 1a -
14000 - 2 = 7000 (déng)
Pap s6: 7000 dong.
153. Bai giai
S6 tién clfa hang ban keo chanh dudc |3 :
12000 % 0,250 x 40 = 120000 (dong)
S6 tién cla hang ban keo viing duoc la -
18000 = 0,150 = 60 = 162000 (dong)
S6 tién cla hang do ban keo chanh va keo vimnmg dudc 1a :
120000 + 162000 = 282000 (dong)
Dap s6: 282 000 déng.
154. Bai giai
Quéng dudng ngudi dixe dap di trong 3 gid dau la :
12,5 x 3= 37.5 (km)
Quéng dudng ngudi di xe dap trong 2 gid tiép sau la :
1375 % 2 = 27,5 (km)
Thdi gian ngudi di xe dap di trén ca quing dudng 1a -
3 +2 =5 (gid)
Trén ca quang dudng, trung binh mai gid ngudi dé di duoc la :
(37.5 +27.5) - 5= 13 (km)
Pap s4: 13km.
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155. Bai giai
Chigu rong cia manh dat la :
325 -9.5=23 (m)
Chu vi cGa manh dét 1a :
(325 +23) x 2= 111 (m)
Dién tich cla manh dat Ia :
325 % 23=747 5(m?)

Bap 86 111m ; 747 5m®.

156. 8.46 Do hai tich ring déu coé 3 chiX s6 va tich co 4
s s chif 58 n&n thita 6 thif hai phai 1a 1,1.
* % x Ta cb : 546
* E E X '111
* 846
846
9306
157 624 Sai & chd : Phan thap phan cia tich phai cé
' i ba chif s (6 day chi c6 hai chif s8) do d&
Tt vi&t du phdy sai vi tri, I8 ra phai vist tich 1a
ko =% #G8
3**}55‘

— Chif s6 hang phén nghin cla tich 1a 8, suy ra chif 56 tédn cling bén
phai cia tich riéng th{ nhat la 8, nhu vay chif 6 haing phan mudi cla
thita 56 th(f hai 2 2 (48 4 x 2= 8) hoac 127 (d8 4 x 7 = 28).

- Néu cht s6 hang phin

muGi clia thita s6 th(t hai ka 2, xﬁ=?4
ta co phép nhan : * 2
Chit 8 & tan clng bén phai 1248
cua tich riéng thif hai phai la 2 * % &k

dé 4 + 2 = 6, nhu vay chii s8 + =+ 68

hang don vi cta thia s6 thir
hai la 3 (A8 c6 4 x 3 = 12)
hoZc 4 8 (d8 c6 4 x 8 = 32).

106



+ NEu chit s& hang don vi + Néu chi¥ s§ hang don vi cla

cia thita s th hai Ia 3, ta thita s8 thit hai Ia 8, ta c6 phép
co phép nhan : nhan :
6,24 624
1248 12438
1872 499 2
1996 8 21168

— Tugng tu, néu chif s& hang phin mudi cla thia s6 thfhai la 7, ta

co phép nhan -

Nhu vay co ba phép nhén thoa man cac diéu kién cla bai toan.

158.a) 37296 | 3
07 124,32

12
09
06
0

b) 3080 |55
330 |56

00

¢ 185 | 7.4
370 25

00

158. a) 173,44

32

134 |5.42

064
00

8575 | 35 431,25 125
157 245 056 2 3.45

17 5 06 25
00 000
164900 | 4,85 1800 | 0,24
1940 | 340 120 | 75
0000 00
1,65 [0,35 87.50 | 1,75
250 |4.71 0000 | 50
050
15
11256 | 28 1559 | 45
0056 | 4.02 209 | 3.486
00 2 90
20
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b) 85 14 2 34 962 o8
0100 | 6,07 040 | 2,11 382 16,58
02 60 340
26 500
36
c) 9,5,58‘ 2.F 19,152 | 3,6 13,04 2,05
145 | 3,54 25 5,32 0740 | 6,36
108 072 1250
00 00 020
160. a)
Thua s8 483 425 6,8 079
Thura s8 a3 7.6 1,32 3.76
Tich 168 32.3 8,976 29704
b)
56 bi chia 323 1118 3886,8 10413
5@ chia 7.6 17,2 246 3.9
Thuong 4,25 65 15,8 267
161. a) x = 2,1 = 9,03 b) 3.45 «xx = 9,66
x = 9,03:2.1 x = 9,66 :3.45
x = 43 x = 2.8
c)x:94 = 235 d) 2,21 :x = 0,85
x = 235x94 x = 2,21:0,85
x = 2209 x =256
162. a) 25x04 =25 x4 :100 ;
b) 25«04 =25 x4 »x0,01;
c)08x006=28 x6 :1000;
dj08=x006=8 x6 =0,001.
163. Khoanh vao D.
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164. a)

a 3.6 9.9

b 24 6.6

c 0.1 0,33
a+h)-c (36+2.4)0.1=60 (9.9 +6.6)-033=50
dg-c+b e 36:01+24:01=460 99:033+66:033=50
a—b)c (36-24):01=12 (9.9—6.6) -0,33= 10
a:c—b:c 36:01-24:01=12 99:033-6,6:0,33=10

by(a+b):c = a:c+b:c
(a-b) .c=a:c-b:c
165. Bai giai
S& litxang 6 t6 cin co dé di 1km la :
12,5 :100= 0,125 (i)
S6 litxang 6 t6 can cbé dé di quang dutng 60km la :
0,125 x 60 = 7.5 (I)
Pap s6:7 .51
166. Bai giai
Méi lit siia can nang la :
10,8 - 10 = 1,08 (kg)
250 sua can nang la :
1,08 % 25 = 27 (kg}
Bap s6: 2Tkg.
Chu y - Co6 thé giai bang cach tim ti s8 : 25 : 10 = 2,5 (l4n) roi tinh
10.8 x 2.5 = 27 (kg).
167. Bai giai
1gm= 1.2m.
S8 métvai citra 1dn ddu 1a :
1,2 % 16 = 19.2 (m)
S& métvai catra 1an th hai 1a :
36 — 19,2 = 16.8 (m)
P dai cia méi manh vai cat ra lan th hai la :
16,8 -6 = 2.8 (m)
Dap s&:2.8m.
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168. Bai giai
Méi lit nudc giat qudn Ao can nang 1a ;
2 55 -3 = 0,85 (kg)
Méi binh nhua chia 2 nuéc giat quin &o can nang la :
0,85x2 +0.3=2 (kg)
Bén binh nhua, mdi binh chifa 21 nudc giat quén o can nang fa -
2 x 4= 8 (kg)
Pap s6 - 8kg.
169. Bai giai
Chigu rong cla vudn cay 1a :
789,25 :38,5=20,5(m)
Chu vi cla vuin cay la -
(38,5 +20.5) x 2 = 118 (m)
Bé dai cla hang rao xung quanh vudn 1a :
118 — 3.2 = 114.8 (m)
Dap s6:114,8m.
170. Khoanhvao D. (Vid4,6 x 2,34 +0,005=10,769).
171. Tisd phén trdm cla :
a) 25 va 40 1a - 25 - 40 = 0,625 = 62 5%
b) 1.6va801a-16:80=002=2%
c)04vai3l2la:-04:32=0125=125%

3 .. 4. 3 .4 11 25 B
d}E}Ivaﬁ‘?—laEESF—IT—D??—??%
4 4

e) 18 va 3 la - 18 :E =22.5=2250%

g)03va0961a:0,3:096=0,3125=31250%
172. Khoanhvao D.
173. Khoanh vao D.
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174. a) 2% cla 1000kg la - 1000 x 2 - 100 = 20 (kg).

175.

176.

177.

b) 15% clla 36mla - 36 x15:100=5.4(m).
c) 22% cOa 30m* A - 30 % 22 - 100 = 6.6 (m?).
d) 0.4% cila 3tdn1a -3 x 0.4 - 100 = 0,012 (t&n) = 12kg.
Bai giai

Ti 56 phan trAm s6 hoc sinh trai va tdng s6 hoc sinh cda khéi 16p Nam i

100% — 52% = 48%
S6 hoc sinh trai cda khdi 16p Nam Ia -

150 x 48 - 100 = 72 (hoc sinh)

Pap s6:72 hoc sinh trai.

HD -

— Ti 56 phan trAm s& hoc sinh gioi cla khéi l6p Nam [a -
60 :200=10,3
0.3=30%

— Tisd phan trAm s6 hoc sinh kha cla khdi 16p Nam Ia :
110 - 200 = 0,55
0.556=55%

— Tis6 phan trAm s& hoc sinh trung binh cda khoi IGp Nam la :
29 200 =0,145
0,145 =145%

— Ti 56 phan trAm s6 hoc sinh y&u cia khoi 16p Nam |a :
1:200=0,005
0.005=0,5%.

HD :

Ti s phan trAm cla so hoc sinh dude diém 9 |a :
25% +6,25% = 31,25%

Ti 56 phan trAm cla sO hoc sinh dudc diém 9 hoac di€ém 10 1a :
25% + 31,25% = 56,25%

S6 hoc sinh cla I6p 5A 1a :
18 x 100 : 56,25 = 32 (hoc sinh).
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178.

179.

180.

181.

182.

112

HD : Tién l&i khi ban mdt may tinh a -
6750000 — 6000000 = 750000 (dong)
Ti s phan tram cda tién I&i so v6i tién von khi ban mot may tinh 1a :
750000 : 6000000 =0.125
0,125 =125%.
HD : 56 tién (trich tif lwong hing thang) ngudi ki su nép vao quy bao
hi€m la : 2500000 — 2312500 = 187500 (dong)
Ti 58 phan tAm cua sd tén luong ma ngudi ki su nép vao quy bao
hi€m héng thang Ia :
187500 : 2500000 =0,075
0,075 =7,5%.
HD : Tién I&i khi ban mot cai dong ho 1a :
120000 * 4 = 30000 (déng)
Tién von cla moi cai dong ho 1a :
30000 = 100 : 20 = 150000 (déng).

HD : C{ lam bay hoi 1] nudc bién hay 1,026kg nudc bién thi nhan
dugc - 1,026 x 2.5 - 100 = 0,02565 (kg mudi).
513kg gép 0,02565kg s6 lan la :

513 : 0,02565 = 20000 (lan)

Vay sd lit nuéc bién cin cd d& khi Am bay hoi s& nhan duogc
513kg muéi & 20 0001.

HD : Tién lai that su la -

1700000 — 400000 = 1300000 (dong)
TiEnvén la

7800000 — 1300000 = 6500000 (dong)
Ti s8 phan trdam cda tién &1 so v6i tién ven 1a -

1300000 : 6500000=10,2

0.2=20%.



183.

184.

HD :

Tién l&i bang 12% so vdi tién von, nhu vay tién von 1a 100% va tién
ban mot cai quat bang :

12% + 100% = 112% (ti€n vén)

Vay 112% tién von 1a 336 000 déng, do @b tién von cla mét cai quat
dola:

336000 = 100 : 112 = 300000 (dong).
Bai giai

S6 cai bat khong bi va 1a -

600 — 69 = 531 (cai bat)
Ban 531 cai bat dugc sé tién |a -

6000 x 531 = 3186000 (déng)
Ti 56 phan tram cua ti€én ban so v§i tién mua bat 1a :

18% + 100% = 118%
Tién mua 600 cai batla :

3186000 : 118 = 100 = 2700000 (dong)
Tién mua maoi ta bat 1a :

2700000 : 600 = 12 = 54000 (dong)

Pap sd: 54 000 dong.
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